

# 游历红色通道走进“魅”景“侗”情

## ——湖南省通道侗族自治县奋力打造国家全域旅游示范区

### 核心提示

这里有闻名遐迩的旅游品牌。湖南省通道侗族自治县(以下简称:通道县)拥有国家4A级景区4个、国家3A级景区3个,建成旅游重点项目35个,打造旅游侗寨17个,形成了红色旅游、生态休闲、实践研学、民俗体验、农业观光、养生度假等旅游产业体系,培育了通道转兵纪念馆“革命红”、万佛山“生态绿”、皇都侗文化村“民俗古”等20多个生态文化旅游品牌,“红色通道·好运侗乡”旅游形象享誉全国,获得了全国最佳休闲旅游县、全国全域旅游示范区创建县、湖南省旅游强县、湖南省全域旅游示范区等美誉。

这里有前景广阔的旅游市场。通道县主动加强与长株潭、桂林、张家界、珠三角、长三角等五大客源市场的区域合作,实现路线互推、客源共享。积极组团参加中国旅游产业博览会、全省旅游商品博览会,在长沙、桂林、广州、昆明、怀化、株洲等地举办旅游推介会,进一步拓展旅游市场。2021年,全县共接待游客585万人次,同比增长20.3%,实现旅游收入同比增长21.5%,生态文化旅游已成为县域经济主导产业。

这是一方带你放飞心灵、恣意徜徉的文化圣地;这是一方伴你纵情山水、自由呼吸的生态净土;这是一方陪你仰望星空、寻梦家园的美丽乡村……游历红色通道,满目风情无限;走进好运侗乡,感悟无限魅力。

这是通道人的热情召唤。

这是通道人的真诚相邀。

通道县位于湖南省西南边陲,湘、桂、黔三省(区)交界处的侗族聚居区腹地,是湖南省成立最早的少数民族自治县,素有“南楚极地,百越襟喉”之称,是“长征国家文化公园(湖南段)”“张桂国际旅游走廊”“大桂林国际旅游圈”“湘桂黔渝文化旅游黄金线路”的重要节点。

“通道兼具红色文化、绿色生态、民族文化等诸多资源,优良的生态环境是通道的最大财富、最大优势、最大特色、最大品牌、最大潜力,也是旅游产业的核心。”通道县相关负责人表示,近年来,通道县委、县政府结合发展实际,确立了“生态立县、旅游兴县、产业强县”发展战略,致力把通道县建成全国知名生态文化旅游目的地。

### 通道:

#### 文化是旅游的灵魂 旅游是文化的窗口

发展生态文化旅游产业,是通道县高质量跨越式发展的希望所在、破题之举。

通道县坚持“旅游兴县”战略,切实在聚力建设文化旅游名城、深度融合提供优质文旅产品等方面下功夫,全力推进文旅项目建设,着力打造核心景区景点,努力创新文旅经营模式。

该县大力实施文化旅游项目建设和产业发展。今年上半年,完成侗族博物馆文化馆规划馆精装及陈列布展项目及龙底景区建设项目的固定资产入库,并完成2022年度湖南省文旅项目库百里侗文化长廊旅游基础设施建设项目建设、通道县县溪红色旅游项目建设入库。

同时,围绕“全域旅游,全景通道”布局,全面启动和推进通道转兵纪念地国家5A级旅游景区创建工作。着力实施景区提质,加快推进皇都侗文化村游客服务中心改扩、侗民俗风情街、非遗保护与研发工作站、骑行绿道等项目建设;实施通道转兵纪念地红色文化研学中心、小水红六军团突围战遗迹遗址等红色旅游精品线路景点开发。

此外,全面开展文化旅游形象宣传。该县积极参与2022年在洪江市举行的怀化市文旅集市旅游推广活动;组织文旅企业参加省文旅厅举办的各期“大湘西生态旅游精品线路服务提升培训班”;举办湖南师大专场文旅推介会;参加怀化市文旅广体局在星



大型侗寨山水实景演出《戊梁恋歌》 吴大泽 摄

城举办的“周游三湘,约‘惠’怀化”文旅促消费推介会。

通道县还着力促进文化事业、文化产业和旅游业融合发展,聚力提升品牌效应。2021年坪坦乡列入“中国民间文化艺术之乡(侗族芦笙)”,获批湖南省首批乡村旅游重点乡镇,高步村获批湖南省乡村旅游重点村,沙湾休闲山庄荣获省五星级乡村旅游点,芋头村、坪坦村、高步村荣获市首批旅游重点村。

与此同时,该县切实加强文化遗产保护传承。2021年通道侗族木构建筑营造技艺被国务院正式公布为第五批国家级非物质文化遗产代表性项目名录,侗族油茶制作技艺、侗族合拢宴习俗、侗族哆耶习俗、侗族酸食制作技艺等非遗代表性项目成功申报第七批市级非物质文化遗产代表性项目名录,成功申报96名为通道县第二批县级非遗代表性传承人以及第六批市级非遗代表性传承人7名。

据该县文旅局负责人介绍:今年上半年,该县整理了侗族琵琶制作技艺和《一担皮箩》《一副担架》等20个红军故事非遗项目,制定了《通道县申报市级非遗工坊、非遗村镇、非遗街区建设示范点工作方案》,并成功举办2022年“文化和自然遗产日”非遗宣传展示活动暨首届非遗赶圩购物节。

### 通道:

#### 红色基因代代传承 长征精神熠熠生辉

在通道,你将看到最炽热的“红色”。

2020年9月,习近平总书记在视察湖南时说:“湖南是一方红色热土,走出了毛泽东、刘少奇、任弼时、彭德怀、贺龙、罗荣桓等老一辈革命家,发生了秋收起义、湘南暴动、通道转兵等重大历史事件,大批共产党人在这片热土谱写了感天动地的英雄壮歌。”

其中,“通道转兵”是实现长征伟大转折的开端。1934年12月12日,中央红军长征途经通道时,在恭城书院召开中共中央负责人紧急会议(史称“通道会议”),毛泽东在会上主张放弃北上与红二、红六军团会合的计划,改向敌人力量薄弱的贵州前进。他的主张得到周恩来、朱德等与会多数同志的赞同。通道转兵实现了伟大的战略转移,挽救了红军,挽救了党。

在这里,小水突围战旧址、梨子界红军烈士合葬墓……一座座不朽历史丰碑,谱写了曲曲“红军精神永存”的时代战歌;在这里,“一盏马灯”“一担皮箩”“一副担架”……一个个鲜活的红色故事,诠释着浓浓的军民鱼水情。

据介绍,通道转兵纪念地拥有通道转兵纪念馆、红军长征通道会议旧址——恭城书院、红军宿营地东岳宫和宝庆会馆等红色文化资源,是全国爱国主义教育基地、国家AAAA级旅游景区,长征精神在这里熠熠生辉,红色基因在这里代代传承。

通道转兵纪念馆由5个展厅组成,通过采用现代声、光、电等手段,以大量的图片、雕塑、绘画、实物资料、珍贵文物等来展示中央红军长征时在通道召开的中共中央负责人紧急会议和通道会议促成的通道转兵历史史实,以及1930年12月——1934年12月的4年间,红七军、红六军团、中央红军三路红军过通道时发生的一些鲜为人知的人和事,为广大干部群众、青少年学生和部队官兵开展爱国主义教育和革命传统教育提供了良好的场所。

恭城书院由门楼、斋舍、讲堂、通廊四部分组成一个完整有序的建筑群,并沿纵轴排列于一线,是少数民族地区体量最大、保存最完整的古学馆。2002年恭城书院被列为湖南省爱国主义教育基地,2005年被列入全国30条、湖南省4条红色旅游精品线路,并先后被列为湖南省全民国防教育基地、廉政文化教育基地以及国家重点文物保护单位、全国爱国主义教育基地。

今天,当我们走进通道这片蕴含红色基因的热土,沿着革命先辈足迹,在抚今追昔中重温中央红军“突破重围、兵转道通”,一代伟人毛泽东“运筹帷幄、

决胜千里”的红色记忆,可以坚定那份矢志不渝的初心,领会这座红色小城的厚重。

### 通道:

#### 曲径通幽美景如画 “生态丹霞”唯美自然

在通道,你将看到最怡然的“绿色”。

通道县森林覆盖率达77.24%,年均气温16.6℃,环境质量综合指数高达98%以上,每立方厘米空气中瞬间负氧离子高达3000个左右,是“中国天然氧吧”“全国百佳深呼吸小城”。

在这里,万佛山丹霞地貌、三十六湾森林迷宫、宏门冲原始次森林、恩科亚热带沟谷雨林,是不可多得的避暑休闲养生胜地;在这里,龙底河生态自助漂流,百米落差、险滩激流,在山水之间体验惊险刺激,可感悟与大自然融为一体浪漫自由,印证“悠然见南山”的怡然情怀;在这里,漫步独岩曲径,登临青云峰顶,可感受“一览众山小”的磅礴气势。

今天,当我们走进通道这片生机盎然的低碳养生地,可谓是步步皆景、处处可游,在莽莽林海中舒怀静听“万亩松涛”,可以切身体会“久在樊笼里,复得返自然”的轻松和惬意。

——万佛山景区是国家自然遗产、国家级名胜风景区、国家地质公园、国家AAAA级旅游景区。万佛山是万佛山风景名胜区的核心景区,南与将军山相接,北与紫云山相连,面积28.04平方公里,是通道面积最大的一个景区。其主要景点有“天生鹊桥”“金龟觅食”“神州海螺”“仙人居”“望夫岩”“三十六湾森林迷宫”等自然奇观。万佛山是该区的主峰,海拔635米,登临山顶,俯视山下,近千座山峰,在云雾缠绕中拔地而起。千峰万壑在这飘摇云海之中,时隐时现,恍若置身于蓬莱仙境之中。浩瀚的林海,无边的枫叶,磅礴的云涛,给万佛山蒙上一层神秘的色彩。

——龙底生态漂流景区是国家3A级旅游景区,离通道县城39公里,龙底河源于城步南山,高山流水,清澈见底,两岸植被原始、古朴自然,风景四季迷人,有“天然的矿泉水漂流”之称。这里也是难得的神奇生态大氧吧,空气负氧离子含量高达3000个/立方米。漂流河段10公里,落差百余米,水流大小适中,漂流时间3—4小时,共有深浅急滩50余处。漂流中,游人自操船桨,追波逐浪、冲刺激流。惊险刺激、浪漫自由、回归自然、自助游乐是龙底漂流的显著特色。龙底漂流的20多处知名险滩拼搏冲浪,其洞上天河以游人腾云驾雾,红船天上落被称为“南国第一漂”,是湖南百佳景点、湖南休闲新八景之一。

### 通道:

#### 民俗精品悠悠古韵 底蕴深厚浓郁醉心

在通道,你将看到最绵长的“古色”。

通道县拥有坪坦河风雨桥、兵书阁等6处全国重点文物保护单位,侗戏、侗族芦笙等4个国家级非物质文化遗产保护项目,通道侗族村寨于2012年入选中国世界文化遗产预备名录,是国家向联合国重点推荐的十个申遗点之一。数百个侗寨散落在坪坦河畔,见证着沧海桑田、历史变迁,侗寨“三宝”鼓楼、寨门、风雨桥演绎侗族木构筑营造技艺精粹,侗族语言、服饰、歌舞、饮食等13个方面习俗独具特色、魅力迷人。

行走其间,徜徉湖湘特色文旅小镇——皇都侗文化村,游览“侗乡小布达拉宫”芋头古侗寨,观赏侗锦织造技艺,欢度芦笙文化艺术节,聆听侗族大歌,领略24个民族多彩文化同台竞演的盛景,可以探寻民风民俗的真原。

今天,当我们踏入通道这片蓄满浓浓乡愁之地,在移步换景间体验“百里侗文化长廊”浓郁的民族风情,访侗寨、过侗年、打年粑、吃油茶、尝腌鱼、品苦酒,随时随地都会触动味蕾和神经,收获一番别样感

受。

——皇都侗文化村是国家AAAA级景区、湖南省首批特色文旅小镇,是集侗民俗文化、体验、休闲、度假为一体的综合型旅游度假区。这里山美、水美,人更美,是通道县的“美人窝”。这里的人们热情好客,能歌善舞,是湖南省首批命名的民间文化艺术之乡。这里的拦门酒、合拢宴妙趣横生,普修桥、鼓楼工艺精湛,被列为中国八个经典村落景观之一。这里民风淳朴,生活安康有序,素有“路不拾遗,夜不闭户”的美誉,是和谐社会的原始版本,被无数文人墨客称为和谐美丽的世外桃源。

——芋头古侗寨是国家AAA级旅游景区,始建于明洪武年间,至今已有640多年的历史。古侗寨因山就势,建筑造型具有典型的侗族风格,鼓楼、门楼、芦笙场、凉亭、古井、萨岁坛、吊脚楼等一应俱全,且保存完好,具有很高的历史、人文和艺术价值,被专家称为侗族建筑的“实物博物馆”,有侗乡的“小布达拉宫”之美誉,2001年被国务院公布为第五批全国重点文物保护单位。

——独岩民俗风情园处于湖南省地质公园、万佛山丹霞地貌区的最南端,主要景点有独岩、青云寺、奇石山庄、21层世纪鼓楼、世纪苑、松月桥、水上乐园、独峰攀登、迎宾楼、民族食苑、芦笙歌舞表演场等。这里数十座石山平地而起,峻峭挺拔。独岩湖边是一座精美供游人休息的风雨桥,桥边还有一个别致的侗家茶楼。青云寺环境幽雅,四周青松翠竹环抱,是佛教圣地,青云峰海拔606米,有“独岩挺秀”的美誉。

### 采写后记

#### 文化承载历史行动催生动力

今天的通道,“旅游兴县”已经成为全民共识、全民行动。

依托神秘的民族文化、神奇的自然山水、神圣的红色胜迹,通道县积极抢抓国家实施“长征国家文化公园建设”和“乡村振兴战略”两大历史机遇,正在奋力打造国家全域旅游示范区。

——聚力旅游品质提升。聚力国家全域旅游示范县创建,持续推进旅游重点村的申报、评定工作,提升村庄景区化建设水平。实施旅游业“微改造、精提升”,推进绿色饭店、无废酒店、节水标杆酒店和等级民宿、非遗民宿等市场主体培育,加强导游、讲解员队伍培训,提升旅游行业品质。推进重大文旅、体旅项目建设。

——聚力全域旅游重点项目建设。建设数据旅游云计算中心及指挥调度中心,完善景区景点、旅游酒店和其他人流集中的公共场所等区域的信息基础设施,依托互联网、移动网络和旅游咨询服务集散体系,建设基于云支撑平台的智慧服务、智慧体验、智慧管理、智慧营销等云端应用系统,最终实现旅游线上线下一体化智能服务,推进旅游行业监管由过程管理向实时管理转变。

——聚力创新文旅经营模式。引进战略性旅游经营管理团队,按照资源所有权、景区经营权、投资建设权、资源管理权“四权”分离原则,创新景区经营理念,积极探索适宜通道县文化旅游产业发展的体制机制。整合县域文化旅游商品资源,对从业人员进行系统的技术培训,并在规划、设计、生产、包装、销售方面实行全方位支持,将通道的文化旅游商品推向全国乃至国际市场,实现文化旅游产业链延伸。

在通道,文化旅游必将焕发更加绚丽的光彩,必将成为怀化乃至湖南推进旅游高质量发展极具潜力、极富活力的阳光地带。